Lekcja 1
Temat: Pierwsza zasada dynamiki Newtona.

Co juz wiesz:

™ Co to jest sita,

1 Jakie cechy charakteryzujg wielko$¢ wektorows,
™ Co to jest sita wypadkowa i rtownowazaca,

™ Co jest jednostkg sity,

Dzisiaj na lekcji dowiesz sig:

0 Co si¢ dzieje z ciatem kiedy nie dziata na nie zadna sita,
0 Co si¢ dzieje z ciatem kiedy sity si¢ rownowaza,

J Co to jest bezwtadno$¢ 1 od czego zalezy,

[0 Podasz przyktady bezwladnosci,

Po co Tobie ta wiedza? - zebys potrafit wyttumaczy¢ zjawiska jakie obserwujesz w zyciu
codziennym.

Jezeli korzystasz z podrecznika Nowej Ery - Spotkania z fizyka - otw6rz podrgcznik na str. 162
Jezeli masz mozliwo$¢ mozesz obejrze¢ filmik - https://www.youtube.com/watch?v=ItkC3FEpH Q

1. Sita wypadkowa:
A. Dodawanie sit o tym samym kierunku:
Fw= F1+F>+F3
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B. Dodawanie sit o przeciwnych kierunkach:

Fw=F:-F: o e 6
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https://www.youtube.com/watch?v=ItkC3FEpH_Q

C. Dodawanie sit o roznych kierunkach (reguta rownolegloboku)
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2. Pierwsza zasada dynamiki Newtona

Jezeli na cialo nie dzialaja zadne sily lub dzialajace sily rownowazg sie, cialo

pozostaje w spoczynku lub porusza si¢ ruchem jednostajnym prostoliniowym.

3. Bezwladnos¢ to cecha, ktora sprawia, ze ciato ktore jest w spoczynku, ,,chce” w spoczynku
pozostac, a ciato, ktore si¢ porusza ruchem jednostajnym prostoliniowym nadal bedzie poruszato si¢
w ten sposob.

Miara bezwladnosci jest masa.

Przyktad
Podczas hamowania autobusu lecimy do przodu.
Podaj inny przyktad bezwtadnosci ciata.

Zadania na ocen¢ ->podre¢cznik Nowa Era

Rozwiaz zadania EWROZW'AZAN'A

ZAPISZW ZESZYCIE

o Obok chlopca jadacego pociagiem, siedzacego przodem do kierunku jazdy,
lezala pilka, ktéra w pewnym momencie spadla z siedzenia, mimo ze nikt jej
nie dotykal. Wyjasnij dlaczego.

e Przerysuj przyklady do zeszytu. Dorysuj dodatkowy wektor sily tak, aby
cialo moglo poruszac si¢ ruchem jednostajnym prostoliniowym. Zachowaj
proporcje wektoréw i napisz przy nich wartosci sit.

A. B. C.
H=3iN F,=2N[I] B=4N F,=2N fa=lN
1 o . 2 = 1 :—» =
F2=2N P}:SN

e Wyjasnij, jaki zwigzek z bezwladnosciag ma trzepanie dywanu trzepaczka.



